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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA 
EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) 

FASE GENERAL 
CURSO: 2021–2022 

MATERIA: MATEMÁTICAS II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN 
En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante deberá elegir un máximo 
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. El/la estudiante debe indicar claramente, en la primera página del tríptico, cuáles han 
sido las 5 preguntas elegidas. (Si no se indica, y se han respondido más de 5 preguntas, sólo se corregirán las 5 preguntas 
que se han respondido en primer lugar). 
Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos. 
Problema 1: 

1º) Dada la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �√−𝑥𝑥 + 𝑒𝑒3  𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑥𝑥 ≤ 0
(1 − 𝑥𝑥)𝑎𝑎/𝑥𝑥  𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑥𝑥 > 0

, 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅. 

𝑎𝑎) Determine los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅 para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) sea continua en R. 

𝑏𝑏) Calcula, para 𝑎𝑎 = 1. La recta tangente a la función en 𝑥𝑥 = −4. 

Problema 2: 

2º) Calcule el siguiente límite: lim
𝑥𝑥→+∞

�√3𝑥𝑥2 − 2 − �√3𝑥𝑥 + 5��. 

 
Problema 3: 

3º) Calcula: 𝐼𝐼 = ∫ 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · (𝑥𝑥2 − 1) · 𝑑𝑑𝑑𝑑. 

 
Problema 4: 

4º) Para la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = (𝑥𝑥−1)2

𝑥𝑥2
: 

𝑎𝑎) Obtén el dominio de definición y estudia su crecimiento y decrecimiento. 

𝑏𝑏) Analiza la curvatura (concavidad ∩ y convexidad ∪) y existencia de puntos de inflexión en su dominio 
de definición. Obtén los puntos de inflexión caso de existir. 

 

Problema 5: 

5º) Dada la matriz 𝐴𝐴 = �
1 −1 0
0 0 1
1 0 1

�: 

𝑎𝑎) Resuelve la ecuación matricial 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 2𝐼𝐼 = 𝐴𝐴2, donde 𝐼𝐼 es la matriz identidad de orden 3. 

𝑏𝑏) Analiza el rango de la matriz 𝐴𝐴 −𝑚𝑚𝑚𝑚, según los valores de 𝑚𝑚 ∈ 𝑅𝑅, siendo A la matriz del apartado 

anterior y 𝐵𝐵 = �
0 −1 0
1 0 1
0 −1 0

�. 
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Problema 6: 

6º) 𝑎𝑎) Sabiendo que �
1 1 1
𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
𝑎𝑎 𝑏𝑏 𝑐𝑐

� = −2, calcule justificadamente el valor del determinante 

�
−𝑎𝑎 + 2 −𝑐𝑐 + 2 −𝑏𝑏 + 2
𝑥𝑥/2 𝑧𝑧/2 𝑦𝑦/2

3 3 3
�. 

𝑏𝑏) Comprueba que la matriz 𝐵𝐵 = �
3 2 0
0 1 −1
5 3 −1

� es invertible y calcula su inversa. 

Problema 7: 

7º) Dado el sistema �
−𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 5
2𝑥𝑥 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 = −4     
4𝑥𝑥 − 3𝑧𝑧 = 𝑎𝑎 + 1

: 

𝑎𝑎) Discute, según los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅, qué tipo de sistema es atendiendo a sus posibles soluciones 
(compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible). 

𝑏𝑏) Resuelve al sistema para 𝑎𝑎 = 1.  

Problema 8: 

8º) 𝑎𝑎) Escribe la ecuación del plano 𝜋𝜋 que contiene a las rectas 𝑟𝑟1 𝑦𝑦 𝑟𝑟2, y además pasa por el punto 

𝑃𝑃(−1, 2, 1), siendo 𝑟𝑟1 ≡
𝑥𝑥

3
=

𝑦𝑦+2

1
=

𝑧𝑧

1
  y  𝑟𝑟2 ≡ �

𝑥𝑥 = −1 + 6𝑡𝑡
𝑦𝑦 = −2𝑡𝑡       
𝑧𝑧 = 𝑡𝑡              

. 

𝑏𝑏) Dado el vector 𝑣⃗𝑣 = (2, 𝑘𝑘, 2𝑘𝑘), calcula el valor de 𝑘𝑘 ∈ 𝑅𝑅 para que 𝑣⃗𝑣 y los vectores directores de las 
rectas 𝑟𝑟1 𝑦𝑦 𝑟𝑟2 sean linealmente dependientes. 

Problema 9: 

9º) 𝑎𝑎) Dados los vectores: 𝑣𝑣1���⃗ = 𝑎𝑎𝑢𝑢1���⃗ − 2𝑢𝑢2���⃗ + 3𝑢𝑢3���⃗ ;  𝑣𝑣2���⃗ = −𝑢𝑢1���⃗ + 𝑎𝑎𝑢𝑢2���⃗ + 𝑢𝑢3���⃗ , determina el valor del pa-
rámetro 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅 para que los vectores 𝑣𝑣1���⃗  y 𝑣𝑣2���⃗  sean ortogonales, sabiendo que los vectores (𝑢𝑢1���⃗ , 𝑢𝑢2���⃗ , 𝑢𝑢3���⃗ ) 
son ortogonales y de módulo igual a 1. 

𝑏𝑏) Calcula el volumen del tetraedro formado por los vectores 𝑣𝑣1���⃗ , 𝑣𝑣2���⃗  y 𝑣𝑣3���⃗ = 𝑣𝑣1���⃗ + 𝑣𝑣2���⃗ , siendo 𝑣𝑣1���⃗ =
(1, 0,−2) y 𝑣𝑣2���⃗ = (3, 1, 0). 

Problema 10: 

10º) El peso de los recién nacidos de una localidad, sigue una distribución normal de media 3.300 gra-
mos y desviación típica 465 gramos. Un recién nacido tiene bajo peso si su peso es inferior a 2.500 gra-
mos. 
𝑎𝑎) ¿Cuál es la probabilidad de que un recién nacido en esta localidad tenga bajo peso?  

𝑏𝑏) ¿Cuál es la probabilidad de que un recién nacido es esta localidad tenga un peso entre 3 500 y 4 000 
gramos? 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 
Problema 1: 

1º) Dada la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �√−𝑥𝑥 + 𝑒𝑒3  𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑥𝑥 ≤ 0
(1 − 𝑥𝑥)𝑎𝑎/𝑥𝑥  𝑠𝑠𝑠𝑠  𝑥𝑥 > 0

, 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅. 

𝑎𝑎) Determine los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅 para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) sea continua en R. 

𝑏𝑏) Calcula, para 𝑎𝑎 = 1. La recta tangente a la función en 𝑥𝑥 = −4. 

Solución: 

𝑎𝑎)  

 La función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) es continua en R, excepto para 𝑥𝑥 = 0, cuya continuidad es dudosa y se van a 
determinar los valores reales de 𝑎𝑎 para que lo sea. 

 Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑥𝑥 = 0 ⇒ �
lim
𝑥𝑥→0−

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→0

�√−𝑥𝑥 + 𝑒𝑒3� = 𝑒𝑒3 = 𝑓𝑓(0)

lim
𝑥𝑥→0+

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→0

(1 − 𝑥𝑥)𝑎𝑎/𝑥𝑥 = 𝑒𝑒−𝑎𝑎     (∗)    
⇒ 

⇒ lim
𝑥𝑥→0−

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→0+

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑓𝑓(0) ⇒ 3 = −𝑎𝑎 ⇒ 𝑎𝑎 = −3. 

(*) lim
𝑥𝑥→0

(1 − 𝑥𝑥)𝑎𝑎/𝑥𝑥 = 1∞ ⇒ 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼. 𝑛𝑛º 𝑒𝑒 ⇒ lim
𝑥𝑥→0

�1 +
−𝑥𝑥

1
�
𝑎𝑎
𝑥𝑥 = lim

𝑥𝑥→0
�1 +

1
−1
𝑥𝑥

�

𝑎𝑎
𝑥𝑥

= 

= lim
𝑥𝑥→0

�1 + 1
−1
𝑥𝑥
�

𝑎𝑎
𝑥𝑥·−1𝑥𝑥 · 𝑥𝑥−1

= lim
𝑥𝑥→0

 ��1 + 1
−1
𝑥𝑥
�

−1
𝑥𝑥

�

−𝑎𝑎

= 𝑒𝑒lim𝑥𝑥→0 (−𝑎𝑎) = 𝑒𝑒−𝑎𝑎.  

𝑏𝑏)  

Para 𝑎𝑎 = 1 la función es 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = √−𝑥𝑥 + 𝑒𝑒3. 

Para 𝑥𝑥 = −4 el punto de tangencia es el siguiente: 

 𝑓𝑓(−4) = √4 + 𝑒𝑒3 = 2 + 𝑒𝑒3 ⇒ 𝑃𝑃(−4, 2 + 𝑒𝑒3). 

La pendiente de la tangente a una función en un punto es igual que el valor de su primera deri-
vada en ese punto. 

 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) =
−1

2√−𝑥𝑥
⇒ 𝑥𝑥 = −4 ⇒ 𝑚𝑚 = 𝑓𝑓′(−4) =

−1

2√4
⇒ 𝑚𝑚 = −

1

4
. 

 La expresión de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la fórmula 𝑦𝑦 − 𝑦𝑦0 =
𝑚𝑚(𝑥𝑥 − 𝑥𝑥0), que aplicada al punto 𝑃𝑃(−4, 2 + 𝑒𝑒3): 

 𝑦𝑦 − 2 − 𝑒𝑒3 = −1
4

· (𝑥𝑥 + 4);   4𝑦𝑦 − 8 − 4𝑒𝑒3 = −𝑥𝑥 − 4. 

𝑳𝑳𝑳𝑳 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒕𝒕 ≡ 𝒙𝒙 + 𝟒𝟒𝒚𝒚 − (𝟒𝟒 + 𝒆𝒆𝟑𝟑) = 𝟎𝟎 
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Problema 2: 

2º) Calcule el siguiente límite: lim
𝑥𝑥→+∞

�√3𝑥𝑥2 − 2 − �√3𝑥𝑥 + 5��. 

Solución: 

lim
𝑥𝑥→+∞

�√3𝑥𝑥2 − 2 − �√3𝑥𝑥 + 5�� =∞ − ∞ ⇒ 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼.⇒  

⇒ lim
𝑥𝑥→+∞

�√3𝑥𝑥2−2−�√3𝑥𝑥+5��·�√3𝑥𝑥2−2+�√3𝑥𝑥+5��
√3𝑥𝑥2−2+�√3𝑥𝑥+5�

= lim
𝑥𝑥→+∞

�√3𝑥𝑥2−2�
2
−�√3𝑥𝑥+5�

2

√3𝑥𝑥2−2+√3𝑥𝑥+5
=  

= lim
𝑥𝑥→+∞

3𝑥𝑥2−2−�3𝑥𝑥2+10√3𝑥𝑥+25�
√3𝑥𝑥2−2+√3𝑥𝑥+5

= lim
𝑥𝑥→+∞

3𝑥𝑥2−2−3𝑥𝑥2−10√3𝑥𝑥−25
√3𝑥𝑥2−2+√3𝑥𝑥+5

= lim
𝑥𝑥→+∞

−10√3𝑥𝑥−27
√3𝑥𝑥2−2+√3𝑥𝑥+5

=   

= lim
𝑥𝑥→+∞

−10√3𝑥𝑥−27
𝑥𝑥

�3𝑥𝑥2−2+√3𝑥𝑥+5
𝑥𝑥

= lim
𝑥𝑥→+∞

−10√3−27𝑥𝑥
�3𝑥𝑥2−2

𝑥𝑥 +√3+5𝑥𝑥

= lim
𝑥𝑥→+∞

−10√3−27𝑥𝑥

�3𝑥𝑥
2−2
𝑥𝑥2

+√3+5𝑥𝑥

= lim
𝑥𝑥→+∞

−10√3−27𝑥𝑥

�3− 2
𝑥𝑥2
+√3+5𝑥𝑥

=   

=
−10√3−27∞

�3−2
∞+√3+

5
∞

= −10√3−0
√3−0+√3+0

= −10√3
2√3

⇒ lim
𝑥𝑥→+∞

�√3𝑥𝑥2 − 2 − �√3𝑥𝑥 + 5�� = − 5.   

𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙→+∞

�√𝟑𝟑𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟐𝟐 − �√𝟑𝟑𝒙𝒙 + 𝟓𝟓�� = − 𝟓𝟓 
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Problema 3: 

3º) Calcula: 𝐼𝐼 = ∫ 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · (𝑥𝑥2 − 1) · 𝑑𝑑𝑑𝑑. 
Solución: 

𝐼𝐼 = ∫ 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · (𝑥𝑥2 − 1) · 𝑑𝑑𝑑𝑑 ⇒ �𝑢𝑢 = 𝑥𝑥2 − 1 → 𝑑𝑑𝑑𝑑 = 2𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 → 𝑣𝑣 = −𝑒𝑒−𝑥𝑥

� ⇒   

⇒ (𝑥𝑥2 − 1) · (−𝑒𝑒−𝑥𝑥) − ∫−𝑒𝑒−𝑥𝑥 · 2𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = −(𝑥𝑥2 − 1) · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 + 2∫𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 =  

= −(𝑥𝑥2 − 1) · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 + 2 · 𝑀𝑀 = 𝐼𝐼.     (*) 

 𝑀𝑀 = ∫ 𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 ⇒ � 𝑢𝑢 = 𝑥𝑥 → 𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 → 𝑣𝑣 = −𝑒𝑒−𝑥𝑥� ⇒  

⇒ 𝑥𝑥 · (−𝑒𝑒−𝑥𝑥) − ∫−𝑒𝑒−𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = −𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 + ∫ 𝑒𝑒−𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = −𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 − 𝑒𝑒−𝑥𝑥 + 𝐶𝐶 =  

= −𝑒𝑒−𝑥𝑥(𝑥𝑥 + 1) + 𝐶𝐶 = 𝑀𝑀. 

 Sustituyendo el valor de M en la expresión (*): 

𝐼𝐼 = −(𝑥𝑥2 − 1) · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 + 2 · 𝑀𝑀 = −(𝑥𝑥2 − 1) · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 + 2 · [−𝑒𝑒−𝑥𝑥(𝑥𝑥 + 1)] + 𝐶𝐶 =      

= −(𝑥𝑥2 − 1) · 𝑒𝑒−𝑥𝑥 − 2 · 𝑒𝑒−𝑥𝑥(𝑥𝑥 + 1) + 𝐶𝐶 = −𝑒𝑒−𝑥𝑥[(𝑥𝑥2 − 1) + 2(𝑥𝑥 + 1)] + 𝐶𝐶 ⇒  

⇒ 𝑰𝑰 = ∫(𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏) · 𝒆𝒆−𝒙𝒙 · 𝒅𝒅𝒅𝒅 = −𝒆𝒆−𝒙𝒙(𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟐𝟐𝒙𝒙 + 𝟏𝟏) + 𝑪𝑪. 
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Problema 4: 

4º) Para la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = (𝑥𝑥−1)2

𝑥𝑥2
: 

𝑎𝑎) Obtén el dominio de definición y estudia su crecimiento y decrecimiento. 

𝑏𝑏) Analiza la curvatura (concavidad ∩ y convexidad ∪) y existencia de puntos de inflexión en su dominio 
de definición. Obtén los puntos de inflexión caso de existir. 

Solución: 

𝑎𝑎) 𝑥𝑥2 = 0 ⇒ 𝑥𝑥 = 0 ⇒ 𝐷𝐷(𝑓𝑓) = 𝑅𝑅 − {0}. 

Una función es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa, res-
pectivamente. 

 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) =
2·(𝑥𝑥−1)·𝑥𝑥2−(𝑥𝑥−1)2·2𝑥𝑥

𝑥𝑥4 =
2𝑥𝑥·(𝑥𝑥−1)−2(𝑥𝑥−1)2

𝑥𝑥3 =
2·(𝑥𝑥−1)[𝑥𝑥−(𝑥𝑥−1)]

𝑥𝑥3 =
2·(𝑥𝑥−1)

𝑥𝑥3 .  

𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 0 ⇒
2·(𝑥𝑥−1)

𝑥𝑥3 = 0;  𝑥𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑥𝑥 = 1. 

De la observación de la figura adjunta se de- du-
cen los periodos de crecimiento y decrecimiento de la 
función, que son los siguientes: 

 

𝐷𝐷(𝑓𝑓) = 𝑅𝑅 − {0}. 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶: 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) > 0 ⇒ 𝑥𝑥 ∈ (−∞, 0) ∪ (1, +∞). 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷: 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) < 0 ⇒ 𝑥𝑥 ∈ (0, 1). 

𝑏𝑏) Una función es cóncava (∩) o convexa (∪) cuando su segunda derivada es negativa o positiva, res-
pectivamente. 

𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) =
2·𝑥𝑥3−2(𝑥𝑥−1)·3𝑥𝑥2

𝑥𝑥6 =
2𝑥𝑥−6(𝑥𝑥−1)

𝑥𝑥4 =
2𝑥𝑥−6𝑥𝑥+6

𝑥𝑥4 =
−4𝑥𝑥+6

𝑥𝑥4 =
−2(2𝑥𝑥−3)

𝑥𝑥4 .  

Como el denominador de la segunda derivada es positivo para cualquier valor real del dominio 
de la función, la segunda derivada será positiva o negativa cuando lo sea su numerador. 

−2(2𝑥𝑥 − 3) = 0;   2𝑥𝑥 − 3 = 0;   𝑥𝑥 = 3
2
.  

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 (∩): 𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) < 0 ⇒ 𝑥𝑥 >
3

2
⇒ 𝑥𝑥𝑥𝑥 �3

2
, +∞�. 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 (∪): 𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) > 0 ⇒ 𝑥𝑥 <
3

2
⇒ 𝑥𝑥𝑥𝑥(−∞, 0) ∪ �0,

3

2
�. 

La condición necesaria para que una función tenga un punto de inflexión es que se anule su se-
gunda derivada. 

 𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) = 0 ⇒
−2(2𝑥𝑥−3)

𝑥𝑥4 = 0;   −2(2𝑥𝑥 − 3) = 0;   2𝑥𝑥 − 3 = 0 ⇒ 𝑥𝑥 =
3

2
. 

 

1 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 

𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁 

𝑓𝑓′(𝑥𝑥) 

+ 

− 

− 

+ + 

0 

+ 

− 
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 𝑓𝑓�32� =
�32−1�

2

�32�
2 =

�12�
2

9
4

=
1
4
9
4

= 1
9
⇒ 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖ó𝑛𝑛:𝑄𝑄 �3

2
,

1

9
�. 
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Problema 5: 

5º) Dada la matriz 𝐴𝐴 = �
1 −1 0
0 0 1
1 0 1

�: 

𝑎𝑎) Resuelve la ecuación matricial 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 2𝐼𝐼 = 𝐴𝐴2, donde 𝐼𝐼 es la matriz identidad de orden 3. 

𝑏𝑏) Analiza el rango de la matriz 𝐴𝐴 −𝑚𝑚𝑚𝑚, según los valores de 𝑚𝑚 ∈ 𝑅𝑅, siendo A la matriz del apartado 

anterior y 𝐵𝐵 = �
0 −1 0
1 0 1
0 −1 0

�. 

Solución: 

𝑎𝑎)  

𝐴𝐴𝐴𝐴 − 2𝐼𝐼 = 𝐴𝐴2;   𝐴𝐴 · 𝑋𝑋 = 𝐴𝐴2 + 2𝐼𝐼;   𝐴𝐴−1 · 𝐴𝐴 · 𝑋𝑋 = 𝐴𝐴−1 · (𝐴𝐴2 + 2𝐼𝐼);  

𝐼𝐼 · 𝑋𝑋 = 𝐴𝐴−1 · (𝐴𝐴2 + 2𝐼𝐼) ⇒ 𝑋𝑋 = 𝐴𝐴−1 · (𝐴𝐴2 + 2𝐼𝐼). 

Se obtiene la inversa de 𝐴𝐴 por el método de Gauss-Jordan: 

(𝐴𝐴|𝐼𝐼) = �
1 −1 0
0 0 1
1 0 1

�
1 0 0
0 1 0
0 0 1

� ⇒ {𝐹𝐹2 ↔ 𝐹𝐹3} ⇒ �
1 −1 0
1 0 1
0 0 1

�
1 0 0
0 0 1
0 1 0

� ⇒    

⇒ {𝐹𝐹2 → 𝐹𝐹2 − 𝐹𝐹1} ⇒ �
1 −1 0
0 1 1
0 0 1

�
1 0 0
−1 0 1
0 1 0

� ⇒ {𝐹𝐹1 → 𝐹𝐹1 + 𝐹𝐹2} ⇒    

⇒ �
1 0 1
0 1 1
0 0 1

�
0 0 1
−1 0 1
0 1 0

� ⇒ �𝐹𝐹1 → 𝐹𝐹1 − 𝐹𝐹3
𝐹𝐹2 → 𝐹𝐹2 − 𝐹𝐹3

� ⇒ �
1 0 0
0 1 0
0 0 1

�
0 −1 1
−1 −1 1
0 1 0

� ⇒  

⇒ 𝐴𝐴−1 = �
0 −1 1
−1 −1 1
0 1 0

�. 

 𝐴𝐴2 + 2𝐼𝐼 = �
1 −1 0
0 0 1
1 0 1

� · �
1 −1 0
0 0 1
1 0 1

� + 2𝐼𝐼 = �
1 −1 −1
1 0 1
2 −1 1

� + 2𝐼𝐼 =  

= �
1 −1 −1
1 0 1
2 −1 1

� + �
2 0 0
0 2 0
0 0 2

� ⇒ 𝐴𝐴2 + 2𝐼𝐼 = �
3 −1 −1
1 2 1
2 −1 3

�.  

  𝑋𝑋 = 𝐴𝐴−1 · (𝐴𝐴2 + 2𝐼𝐼) = �
0 −1 1
−1 −1 1
0 1 0

� · �
3 −1 −1
1 2 1
2 −1 3

� ⇒ 

𝑿𝑿 = �
𝟏𝟏 −𝟑𝟑 𝟐𝟐
−𝟐𝟐 −𝟐𝟐 𝟑𝟑
𝟏𝟏 𝟐𝟐 𝟏𝟏

�. 
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𝑏𝑏)  𝐴𝐴 −𝑚𝑚𝑚𝑚 = �
1 −1 0
0 0 1
1 0 1

� − �
0 −𝑚𝑚 0
𝑚𝑚 0 𝑚𝑚
0 −𝑚𝑚 0

� = �
1 𝑚𝑚 − 1 0
−𝑚𝑚 0 1 −𝑚𝑚

1 𝑚𝑚 1
�. 

 |𝐴𝐴 − 𝑚𝑚𝑚𝑚| = �
1 𝑚𝑚 − 1 0
−𝑚𝑚 0 1 − 𝑚𝑚

1 𝑚𝑚 1
� = 

= (𝑚𝑚 − 1)(1 −𝑚𝑚) −𝑚𝑚(1 −𝑚𝑚) + 𝑚𝑚(𝑚𝑚− 1) =  

= 𝑚𝑚 −𝑚𝑚2 − 1 + 𝑚𝑚−𝑚𝑚 + 𝑚𝑚2 + 𝑚𝑚2 −𝑚𝑚 = −1 + 𝑚𝑚2 = 0 ⇒ 𝑚𝑚1 = −1,𝑚𝑚2 = 1. 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 �𝑚𝑚 ≠ −1
𝑚𝑚 ≠ 1

� ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 (𝐴𝐴 − 𝑚𝑚𝑚𝑚) = 3. 

       𝑚𝑚 = −1 ⇒ 𝐴𝐴 −𝑚𝑚𝑚𝑚 = �
1 −2 0
1 0 2
1 −1 1

� ⇒ �1 −2
1 0 � ≠ 0 ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅  (𝐴𝐴 −𝑚𝑚𝑚𝑚) = 2. 

       𝑚𝑚 = 1 ⇒ 𝐴𝐴 −𝑚𝑚𝑚𝑚 = �
1 0 0
−1 0 0
1 1 1

� ⇒ �−1 0
1 1� ≠ 0 ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅  (𝐴𝐴 −𝑚𝑚𝑚𝑚) = 2. 

𝑷𝑷𝑷𝑷𝑷𝑷𝑷𝑷 �𝒎𝒎 = −𝟏𝟏
𝒎𝒎 = 𝟏𝟏

� ⇒ 𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹𝑹 (𝑨𝑨 − 𝒎𝒎𝒎𝒎) = 𝟐𝟐. 
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Problema 6: 

6º) 𝑎𝑎) Sabiendo que �
1 1 1
𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
𝑎𝑎 𝑏𝑏 𝑐𝑐

� = −2, calcule justificadamente el valor del determinante 

�
−𝑎𝑎 + 2 −𝑐𝑐 + 2 −𝑏𝑏 + 2
𝑥𝑥/2 𝑧𝑧/2 𝑦𝑦/2

3 3 3
�. 

𝑏𝑏) Comprueba que la matriz 𝐵𝐵 = �
3 2 0
0 1 −1
5 3 −1

� es invertible y calcula su inversa. 

Solución: 

𝑎𝑎)  

 �
−𝑎𝑎 + 2 −𝑐𝑐 + 2 −𝑏𝑏 + 2
𝑥𝑥/2 𝑧𝑧/2 𝑦𝑦/2

3 3 3
� =

3

2
· �
−𝑎𝑎 + 2 −𝑐𝑐 + 2 −𝑏𝑏 + 2

𝑥𝑥 𝑧𝑧 𝑦𝑦
1 1 1

� = 

= −3
2

· �
−𝑎𝑎 + 2 −𝑏𝑏 + 2 −𝑐𝑐 + 2

𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
1 1 1

� = −3
2

· ��
−𝑎𝑎 −𝑏𝑏 −𝑐𝑐
𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
1 1 1

� + �
2 2 2
𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
1 1 1

�� =  

= + 3
2

· ��
𝑎𝑎 𝑏𝑏 𝑐𝑐
𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
1 1 1

� + 0� = 3
2

· �
𝑎𝑎 𝑏𝑏 𝑐𝑐
𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
1 1 1

� = −3
2

· �
1 1 1
𝑥𝑥 𝑦𝑦 𝑧𝑧
𝑎𝑎 𝑏𝑏 𝑐𝑐

� = −3
2

· (−2) = 3. 

�
−𝒂𝒂 + 𝟐𝟐 −𝒄𝒄 + 𝟐𝟐 −𝒃𝒃 + 𝟐𝟐
𝒙𝒙/𝟐𝟐 𝒛𝒛/𝟐𝟐 𝒚𝒚/𝟐𝟐
𝟑𝟑 𝟑𝟑 𝟑𝟑

� = 𝟑𝟑. 

En la realización del ejercicio se han utilizado las siguientes propiedades de los determinantes: 

1ª.- Si todos los elementos de una línea de un determinante se descomponen en dos sumandos, su de-
terminante es igual a la suma de dos determinantes que tienen en dicha línea el primero y el segundo 
sumandos, respectivamente, siendo los restantes elementos iguales a los del determinante inicial. 

2ª.- Si un determinante tiene dos líneas paralelas iguales o proporcionales su valor es cero. 

3ª.- Si se intercambian dos líneas de un determinante su valor cambia de signo. 

4ª.- Si todos los elementos de una línea de un determinante se multiplican o dividen por un número su 
valor queda multiplicado o dividido por dicho número. 

 

𝑏𝑏)  Una matriz es invertible cuando su determinante es distinta de cero. 

 |𝐵𝐵| = �
3 2 0
0 1 −1
5 3 −1

� = −3 − 10 + 9 = −4 ≠ 0. 

𝐿𝐿𝐿𝐿 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐵𝐵 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖, 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝í𝑎𝑎 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐. 
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|𝐵𝐵| = −4.   𝐵𝐵𝑡𝑡 = �
3 0 5
2 1 3
0 −1 −1

�. 

       𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴.𝑑𝑑𝑑𝑑 𝐵𝐵𝑡𝑡 =

⎝

⎜⎜
⎛
� 1 3
−1 −1� − �2 3

0 −1� �2 1
0 −1�

− � 0 5
−1 −1� �3 5

0 −1� − �3 0
0 −1�

�0 5
1 3� − �3 5

2 3� �3 0
2 1� ⎠

⎟⎟
⎞

= �
2 2 −2
−5 −3 3
−5 1 3

�. 

𝐵𝐵−1 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴.  𝑑𝑑𝑑𝑑 𝐵𝐵𝑡𝑡

|𝐵𝐵| =

�
2 2 −2
−5 −3 3
−5 1 3

�

−4
 ⇒  

𝑩𝑩−𝟏𝟏 = −
𝟏𝟏

𝟒𝟒
· �

𝟐𝟐 𝟐𝟐 −𝟐𝟐
−𝟓𝟓 −𝟑𝟑 𝟑𝟑
−𝟓𝟓 𝟏𝟏 𝟑𝟑

�. 
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Problema 7: 

7º) Dado el sistema �
−𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 5
2𝑥𝑥 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 = −4     
4𝑥𝑥 − 3𝑧𝑧 = 𝑎𝑎 + 1

: 

𝑎𝑎) Discute, según los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅, qué tipo de sistema es atendiendo a sus posibles soluciones 
(compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible). 

𝑏𝑏) Resuelve al sistema para 𝑎𝑎 = 1.  

Solución: 

𝑎𝑎)  Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

 𝑀𝑀 = �
−1 3 1
2 0 𝑎𝑎
4 0 −3

� y 𝑀𝑀′ = �
−1 3 1
2 0 𝑎𝑎
4 0 −3

    
5
−4
𝑎𝑎 + 1

�. 

El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑎𝑎 es el siguiente: 

|𝑀𝑀| = �
−1 3 1
2 0 𝑎𝑎
4 0 −3

� = 12𝑎𝑎 + 18 = 0;   2𝑎𝑎 + 3 = 0 ⇒ 𝑎𝑎 = −
3

2
.  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑎𝑎 ≠ −
3

2
⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀 = 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀′ = 3 = 𝑛𝑛º 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖ó𝑔𝑔.⇒ 𝑆𝑆. 𝐶𝐶.𝐷𝐷. 

          𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑎𝑎 = −3
2
⇒ 𝑀𝑀′ = �

−1 3 1
2 0 −3

2
4 0 −3

    
5
−4
−1

2

�, que a efectos de rango, es equivalente a la matriz 

𝑀𝑀′′ = �
−1 3 1
4 0 −3
8 0 −6

    
5
−8
−1
�, cuyo rango se estudia mediante el método de Gauss.  

 �
−1 3 1
4 0 −3
8 0 −6

    
5
−8
−1
� ⇒ �

𝐹𝐹2 → 𝐹𝐹2 + 4𝐹𝐹1
𝐹𝐹3 → 𝐹𝐹3 + 8𝐹𝐹1

� ⇒ �
−1 3 1
0 12 1
0 24 2

    
5

12
39
� ⇒ 

⇒ {𝐹𝐹3 → 𝐹𝐹3 − 2𝐹𝐹2} ⇒ �
−1 3 1
0 12 1
0 0 0

    
5

12
15
� ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀′ = 3.  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑎𝑎 = −
3

2
⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀 = 2;  𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀′ = 3 ⇒ 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖. 

 

 

𝑏𝑏)          Para 𝑎𝑎 = 1 el sistema resulta 
−𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 5
        2𝑥𝑥 + 𝑧𝑧 = −4
        4𝑥𝑥 − 3𝑧𝑧 = 2

�, que es compatible determinado.  

Resolviendo por la regla de Cramer: 
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 𝑥𝑥 =
�
5 3 1
−4 0 1
2 0 −3

�

�
−1 3 1
2 0 1
4 0 −3

�
= 6−36

12+18
= −30

30
= −1.   

 

𝑦𝑦 =
�
−1 5 1
2 −4 1
4 2 −3

�

30
= −12+4+20+16+2+30

30
= 60

30
= 2. 

 

𝑧𝑧 =
�
−1 3 5
2 0 −4
4 0 2

�

30
= −48−12

30
= −60

30
= −2. 

 

𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺𝑺ó𝒏𝒏: 𝒙𝒙 = −𝟏𝟏, 𝒚𝒚 = 𝟐𝟐, 𝒛𝒛 = −𝟐𝟐. 
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Problema 8: 

8º) 𝑎𝑎) Escribe la ecuación del plano 𝜋𝜋 que contiene a las rectas 𝑟𝑟1 𝑦𝑦 𝑟𝑟2, y además pasa por el punto 

𝑃𝑃(−1, 2, 1), siendo 𝑟𝑟1 ≡
𝑥𝑥

3
=

𝑦𝑦+2

1
=

𝑧𝑧

1
  y  𝑟𝑟2 ≡ �

𝑥𝑥 = −1 + 6𝑡𝑡
𝑦𝑦 = −2𝑡𝑡       
𝑧𝑧 = 𝑡𝑡              

. 

𝑏𝑏) Dado el vector 𝑣⃗𝑣 = (2, 𝑘𝑘, 2𝑘𝑘), calcula el valor de 𝑘𝑘 ∈ 𝑅𝑅 para que 𝑣⃗𝑣 y los vectores directores de las 
rectas 𝑟𝑟1 𝑦𝑦 𝑟𝑟2 sean linealmente dependientes. 

Solución: 

𝑎𝑎)  Los vectores directores de las rectas son 𝑣𝑣1���⃗ = (3, 1, 1) y 𝑣𝑣2���⃗ = (6,−2, 1). 

 La expresión general del plano 𝜋𝜋 pedido es la siguiente: 

 𝜋𝜋(𝑣𝑣1����⃗ , 𝑣𝑣2����⃗ ;𝑃𝑃) ≡ �
𝑥𝑥 + 1 𝑦𝑦 − 2 𝑧𝑧 − 1

3 1 1
6 −2 1

� = 0;   

(𝑥𝑥 + 1) + 6(𝑦𝑦 − 2) − 6(𝑧𝑧 − 1) − 6(𝑧𝑧 − 1) + 2(𝑥𝑥 + 1) − 3(𝑦𝑦 − 2) = 0;  

3(𝑥𝑥 + 1) + 3(𝑦𝑦 − 2) − 12(𝑧𝑧 − 1) = 0;  (𝑥𝑥 + 1) + (𝑦𝑦 − 2) − 4(𝑧𝑧 − 1) = 0;  
𝑥𝑥 + 1 + 𝑦𝑦 − 2 − 4𝑧𝑧 + 4 = 0 ⇒ 𝜋𝜋 ≡ 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 4𝑧𝑧 + 3 = 0. 

𝝅𝝅 ≡ 𝒙𝒙 + 𝒚𝒚 − 𝟒𝟒𝒛𝒛 + 𝟑𝟑 = 𝟎𝟎 

 

𝑏𝑏)  Tres vectores son linealmente dependientes cuando es cero el valor del determinante que for-
man: 

 |𝑣⃗𝑣, 𝑣𝑣1���⃗ , 𝑣𝑣2���⃗ | = 0 ⇒ �
2 𝑘𝑘 2𝑘𝑘
3 1 1
6 −2 1

� = 0;   2 − 12𝑘𝑘 + 6𝑘𝑘 − 12𝑘𝑘 + 4 − 3𝑘𝑘 = 0; 

6 − 21𝑘𝑘 = 0;   2 − 7𝑘𝑘 = 0 ⇒ 

𝒌𝒌 =
𝟐𝟐

𝟕𝟕
. 
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Problema 9: 

9º) 𝑎𝑎) Dados los vectores: 𝑣𝑣1���⃗ = 𝑎𝑎𝑢𝑢1���⃗ − 2𝑢𝑢2���⃗ + 3𝑢𝑢3���⃗ ;  𝑣𝑣2���⃗ = −𝑢𝑢1���⃗ + 𝑎𝑎𝑢𝑢2���⃗ + 𝑢𝑢3���⃗ , determina el valor del pa-
rámetro 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅 para que los vectores 𝑣𝑣1���⃗  y 𝑣𝑣2���⃗  sean ortogonales, sabiendo que los vectores (𝑢𝑢1���⃗ , 𝑢𝑢2���⃗ , 𝑢𝑢3���⃗ ) 
son ortogonales y de módulo igual a 1. 

𝑏𝑏) Calcula el volumen del tetraedro formado por los vectores 𝑣𝑣1���⃗ , 𝑣𝑣2���⃗  y 𝑣𝑣3���⃗ = 𝑣𝑣1���⃗ + 𝑣𝑣2���⃗ , siendo 𝑣𝑣1���⃗ =
(1, 0,−2) y 𝑣𝑣2���⃗ = (3, 1, 0). 

Solución: 

 

𝑎𝑎)  Dos vectores son ortogonales (perpendiculares) cuando su producto escalar es 0. 

 𝑣𝑣1���⃗ · 𝑣𝑣2���⃗ = 0 ⇒ (𝑎𝑎𝑢𝑢1���⃗ − 2𝑢𝑢2���⃗ + 3𝑢𝑢3���⃗ ) · (−𝑢𝑢1���⃗ + 𝑎𝑎𝑢𝑢2���⃗ + 𝑢𝑢3���⃗ ) = 0; 

−𝑎𝑎𝑢𝑢1����⃗ · 𝑢𝑢1����⃗ + 𝑎𝑎2𝑢𝑢1����⃗ · 𝑢𝑢2����⃗ + 𝑎𝑎𝑢𝑢1����⃗ · 𝑢𝑢3����⃗ − 2𝑎𝑎𝑢𝑢2����⃗ · 𝑢𝑢1����⃗ − 2𝑎𝑎𝑢𝑢2����⃗ · 𝑢𝑢2����⃗ − 2𝑢𝑢2����⃗ · 𝑢𝑢3����⃗ −  

−3𝑢𝑢3����⃗ · 𝑢𝑢1����⃗ + 3𝑎𝑎𝑢𝑢3����⃗ · 𝑢𝑢2����⃗ + 3𝑢𝑢3����⃗ · 𝑢𝑢3����⃗ = 0.     (*) 

 Teniendo en cuenta la propiedad conmutativa del producto escalar y teniendo en cuenta que:  

𝑢𝑢1���⃗ · 𝑢𝑢1���⃗ = 𝑢𝑢2���⃗ · 𝑢𝑢2���⃗ = 𝑢𝑢3���⃗ · 𝑢𝑢3���⃗ = 1 · 1 · cos 0 = 1 y que 

𝑢𝑢1���⃗ · 𝑢𝑢2���⃗ = 𝑢𝑢1���⃗ · 𝑢𝑢3���⃗ = 𝑢𝑢2���⃗ · 𝑢𝑢3���⃗ = 1 · 1 · cos 90° = 1 · 1 · 0 = 0, la expresión (*) queda de la for-
ma siguiente: 

−𝑎𝑎𝑢𝑢1����⃗ · 𝑢𝑢1����⃗ − 2𝑎𝑎𝑢𝑢2����⃗ · 𝑢𝑢2����⃗ + 3𝑢𝑢3����⃗ · 𝑢𝑢3����⃗ = 0;  −𝑎𝑎 − 2𝑎𝑎 + 3 = 0;   3𝑎𝑎 = 3 ⇒ 

𝒂𝒂 = 𝟏𝟏. 

 

𝑏𝑏) 𝑣𝑣1���⃗ = (1, 0,−2) y 𝑣𝑣2���⃗ = (3, 1, 0). 

 𝑣𝑣3���⃗ = 𝑣𝑣1���⃗ + 𝑣𝑣2���⃗ = (1, 0,−2) + (3, 1, 0) = (4, 1,−2). 

 El volumen del tetraedro que determinan tres vectores es el valor absoluto de su producto mix-
to. 

 𝑉𝑉𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 = |𝑣𝑣1���⃗ , 𝑣𝑣2���⃗ , 𝑣𝑣3���⃗ | = �
1 0 −2
3 1 0
4 1 −2

� = |−2 − 6 + 8| = 0. 

𝑽𝑽𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻𝑻 = 𝟎𝟎. 
 

 La “sorprendente” solución es debido a que los tres vectores dados no forman un tetraedro por 
ser linealmente dependientes ya que, el vector 𝑣𝑣3���⃗  es linealmente dependiente de los vectores 𝑣𝑣1���⃗  𝑦𝑦  𝑣𝑣2���⃗ , 
por lo cual, los tres vectores son coplanarios. 
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Problema 10: 

10º) El peso de los recién nacidos de una localidad, sigue una distribución normal de media 3.300 gra-
mos y desviación típica 465 gramos. Un recién nacido tiene bajo peso si su peso es inferior a 2.500 gra-
mos. 
𝑎𝑎) ¿Cuál es la probabilidad de que un recién nacido en esta localidad tenga bajo peso?  

𝑏𝑏) ¿Cuál es la probabilidad de que un recién nacido es esta localidad tenga un peso entre 3 500 y 4 000 
gramos? 

Solución: 

𝑎𝑎) 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷:  𝜇𝜇 = 3 300;   𝜎𝜎 = 465. 

𝑋𝑋 → 𝑁𝑁(𝜇𝜇;  𝜎𝜎) = 𝑁𝑁�3 300, 465�. Tipificando la variable: 𝑍𝑍 = 𝑋𝑋−3 300
465

. 

         𝑃𝑃 = 𝑃𝑃�𝑋𝑋 < 2 500� = 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 < 2 500−3 300
465

� = 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 < −800
465

� = 𝑃𝑃(𝑍𝑍 < −1.72) =  

= 1 − 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ 1.72) = 1 − 0.9573 = 0.0427. 

𝑬𝑬𝑬𝑬 𝟒𝟒. 𝟐𝟐𝟐𝟐 % 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓é𝒏𝒏 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑. 

 

𝑏𝑏) 𝑃𝑃 = 𝑃𝑃�3 500 < 𝑋𝑋 < 4 000� = 𝑃𝑃 �3 500−3 300
465

< 𝑍𝑍 < 4 000−3 300
465

� =  

= 𝑃𝑃 �200
465

< 𝑍𝑍 < 700
465
� = 𝑃𝑃(0.43 < 𝑍𝑍 < 1.51) = 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ 1.51) − 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ 0.43) =   

= 0.9345 − 0.6664 = 0.2681. 

𝑬𝑬𝑬𝑬 𝟐𝟐𝟐𝟐. 𝟖𝟖𝟖𝟖 % 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓é𝒏𝒏 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆𝒆 𝟑𝟑 𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓 𝒚𝒚 𝟒𝟒 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈. 
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𝑎𝑎) Determine los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅 para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) sea continua en R y tenga la asíntota hori-
zontal 𝑦𝑦 = 0. 

𝑏𝑏) Calcula, para 𝑎𝑎 = 1
2
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Problema 2: 
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𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝐿𝐿 ∈ 𝑅𝑅, y 

determina el valor de dicho límite. 
Problema 3: 
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3−𝑥𝑥2

: 
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Problema 5: 
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𝑎𝑎) Determina el valor de 𝑘𝑘 ∈ 𝑅𝑅 para que se verifique 𝐴𝐴2 = 3𝐼𝐼, donde 𝐼𝐼 es la matriz identidad de orden 
2. 

𝑏𝑏) Calcula, para  𝑘𝑘 = 0, la matriz 𝐵𝐵𝑛𝑛 con 𝐵𝐵 = 2𝐴𝐴 − 𝐼𝐼, siendo 𝐼𝐼 la matriz identidad de orden 2, y 𝑛𝑛 ∈ 𝑁𝑁. 
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Problema 6: 

6º) Dadas las matrices: 𝐴𝐴 = �
1 −𝑚𝑚 −1

2 2𝑚𝑚
𝑚𝑚 − 1 1

� ,𝐵𝐵 = �
1 0
0 1
1 0

�  𝑦𝑦 𝐶𝐶 = �
1 1 1
0 1 1
0 0 1

�:  

𝑎𝑎) Estudia, según los valores de 𝑚𝑚 ∈ 𝑅𝑅, el rango de la matriz 𝑃𝑃 = 𝐴𝐴 · 𝐵𝐵𝑡𝑡 + 𝐶𝐶, donde 𝐵𝐵𝑡𝑡 es la matriz 
traspuesta de B. 

𝑏𝑏) Para el valor 𝑚𝑚 = 1, calcula la inversa de la matriz 𝑃𝑃 del apartado anterior. 

Problema 7: 

7º) Dado el sistema �
𝑥𝑥 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑧𝑧 = 0  
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 𝑎𝑎2𝑧𝑧 = 0
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 = 0

: 

𝑎𝑎) Discute, según los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅, qué tipo de sistema es atendiendo a sus posibles soluciones 
(compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible). 

𝑏𝑏) Resuelve al sistema para 𝑎𝑎 = 0.  

Problema 8: 

8º) El volumen de un tetraedro es de 10 unidades cúbicas. Si tres de sus vértices se encuentran en los 
puntos 𝐴𝐴(1, 1, 1),𝐵𝐵(−2, 1, 0) 𝑦𝑦 𝐶𝐶(0, 1, 3), halla las coordenadas del cuarto vértice D sabiendo que se 
encuentra en el eje Y. Escribe todas las soluciones posibles. 
Problema 9: 

9º) En una academia de artes escénicas se imparten clases de danza y teatro. De danza, hay modalidad 
de danza clásica y cabaret. En la academia, un 17 % de individuos practica la danza clásica, un 45 % ca-
baret y un 5 % ambas modalidades de danza. Si elegimos un individuo que asiste a dicha academia: 
𝑎𝑎) Calcula la probabilidad de que practique algún tipo de danza (o las dos). 

𝑏𝑏) Calcula la probabilidad de que practique solamente teatro. 

Problema 10: 

10º) De los huevos que se producen diariamente en una granja, deben desecharse el 20 % por no ser 
aptos para su consumo. Se seleccionan de manera aleatoria e independiente 5 huevos: 
𝑎𝑎) Calcula la probabilidad de que tengamos que desechar alguno de los huevos seleccionados (al menos 
1). 

𝑏𝑏)  1.- ¿Qué es más probable, que haya exactamente 2 huevos no aptos, o que haya exactamente 3 
huevos no aptos? Obtén estas probabilidades. 

 2.- ¿Cómo razonarías la respuesta a la pregunta anterior sin hacer uso de la calculadora? 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 
Problema 1: 

1º) Dada la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−𝑎𝑎𝑥𝑥2 , 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅. 
𝑎𝑎) Determine los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅 para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) sea continua en R y tenga la asíntota hori-
zontal 𝑦𝑦 = 0. 

𝑏𝑏) Calcula, para 𝑎𝑎 = 1
2
, el área que encierra la gráfica de la curva 𝑓𝑓(𝑥𝑥) entre el eje X y las rectas 𝑥𝑥 =

0 𝑦𝑦 𝑥𝑥 = 1. 

Solución: 

𝑎𝑎)  La función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−𝑎𝑎𝑥𝑥2  es continua en R por ser producto de dos funciones continuas en R. 

 Para que 𝑓𝑓(𝑥𝑥) tenga por asíntota horizontal a la recta 𝑦𝑦 = 0 es necesario que lim
𝑥𝑥→∞

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 0. 

 lim
𝑥𝑥→∞

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→∞

�𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−𝑎𝑎𝑥𝑥
2� = lim

𝑥𝑥→∞

𝑥𝑥

𝑒𝑒𝑎𝑎𝑥𝑥2 =
∞

∞
 (𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 > 0) ⇒ 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼.⇒ 

⇒ {𝐿𝐿′𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻} ⇒ lim
𝑥𝑥→∞

1
2𝑎𝑎𝑎𝑎·𝑒𝑒𝑎𝑎𝑥𝑥2

= 1
∞

= 0. 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑦𝑦 = 0 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑎𝑎𝑎𝑎í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑓𝑓(𝑥𝑥) 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑎𝑎 > 0. 

 

𝑏𝑏) Para 𝑎𝑎 = 1
2
⇒ 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−

𝑥𝑥2

2 = 𝑥𝑥

𝑒𝑒
𝑥𝑥2
2

> 0,∀𝑥𝑥 ∈ (0, 1), por lo cual, el área pedida es la siguiente: 

 𝑆𝑆 = ∫ 𝑓𝑓(𝑥𝑥)1
0 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = ∫ �𝑥𝑥 · 𝑒𝑒−

𝑥𝑥2

2 �1
0 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 ⇒ � −𝑥𝑥2

2
= 𝑡𝑡

𝑥𝑥 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = −𝑑𝑑𝑑𝑑
�𝑥𝑥 = 1 → 𝑡𝑡 = −1

2
𝑥𝑥 = 0 → 𝑡𝑡 = 0

� ⇒ 

⇒ −∫ 𝑒𝑒𝑡𝑡−12
0 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = ∫ 𝑒𝑒𝑡𝑡0

−12
· 𝑑𝑑𝑑𝑑 = [𝑒𝑒𝑡𝑡]

−12

0 = 𝑒𝑒0 − 𝑒𝑒−
1
2 = 1 − 1

𝑒𝑒
1
2

= 1 − 1
√𝑒𝑒

= 1 − √𝑒𝑒
𝑒𝑒
⇒  

⇒ 𝑆𝑆 = 𝑒𝑒−√𝑒𝑒
𝑒𝑒

 𝑢𝑢2 ≅ 0.393 𝑢𝑢2. 
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Problema 2: 

2º) Para la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥3+𝑎𝑎𝑥𝑥2+𝑏𝑏𝑏𝑏+3
−𝑥𝑥3+4𝑥𝑥2−5𝑥𝑥+2

. Calcula los valores de 𝑎𝑎, 𝑏𝑏 ∈ 𝑅𝑅, para que lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝐿𝐿 ∈ 𝑅𝑅, y 

determina el valor de dicho límite. 
Solución: 

 lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→1

2𝑥𝑥3+𝑎𝑎𝑥𝑥2+𝑏𝑏𝑏𝑏+3

−𝑥𝑥3+4𝑥𝑥2−5𝑥𝑥+2
=

2+𝑎𝑎+𝑏𝑏+3

−1+4−5+2
=

𝑎𝑎+𝑏𝑏+5

0
.  

 Para que lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝐿𝐿 ∈ 𝑅𝑅 tiene que ser: 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 5 = 0.     (1) 

 Siendo 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 5 = 0: lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→1

2𝑥𝑥3+𝑎𝑎𝑥𝑥2+𝑏𝑏𝑏𝑏+3

−𝑥𝑥3+4𝑥𝑥2−5𝑥𝑥+2
=

0

0
⇒ 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼. Se puede aplicar la regla de 

𝐿𝐿′𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻: 

 lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→1

6𝑥𝑥2+2𝑎𝑎𝑎𝑎+𝑏𝑏

−3𝑥𝑥2+8𝑥𝑥−5
=

6+2𝑎𝑎+𝑏𝑏

−3+8−5
=

2𝑎𝑎+𝑏𝑏+6

0
. Por la razón expuesta anteriormente tiene que 

cumplirse que 2𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 6 = 0.     (2) 

 Siendo 2𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 6 = 0: lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→1

6𝑥𝑥2+2𝑎𝑎+𝑏𝑏

−3𝑥𝑥2+8𝑥𝑥−5
=

0

0
⇒ 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼. Se puede volver a aplicar la regla 

de 𝐿𝐿′𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻: 

 lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→1

12𝑥𝑥+2𝑎𝑎

−6𝑥𝑥+8
=

12+2𝑎𝑎

−6+8
=

12+2𝑎𝑎

2
⇒ lim

𝑥𝑥→1
𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 6 + 𝑎𝑎.     (*) 

 Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 

 
  𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = −5
2𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = −6

�   
−𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 = 5 
2𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = −6

� ⇒ 𝑎𝑎 = −1;   𝑏𝑏 = −4. 

 Sustituyendo el valor de 𝑎𝑎 = −1 en (*):  lim
𝑥𝑥→1

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 5. 

𝒂𝒂 = −𝟏𝟏;   𝒃𝒃 = −𝟒𝟒. 𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥𝐥
𝒙𝒙→𝟏𝟏

𝒇𝒇(𝒙𝒙) = 𝟓𝟓. 
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Problema 3: 

3º) Calcula el área del recinto limitado por las gráficas de las funciones 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 3𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥2 y 𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2 +
4𝑥𝑥 + 2. 
Solución: 

 Las dos funciones son parábolas convexas (∪) por tener posi-
tivo ambas el coeficiente de 𝑥𝑥2. 

Las abscisas de los puntos de intersección de las parábo- las 
son las soluciones de la ecuación que resulta de la igualación de sus 
expresiones: 

       3𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥2 = 𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 + 2;  𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 2 = 0; 

𝑥𝑥 = 1±√1+8
2

= 1±√9
2

= 1±3
2
⇒ 𝑥𝑥1 = −1, 𝑥𝑥2 = 2.   

Los puntos de corte son: 𝐴𝐴(−1,−1) 𝑦𝑦 𝐵𝐵(2, 14). 

 Teniendo en cuenta que los puntos de corte con el eje de or-
denadas de las funciones 𝑓𝑓(𝑥𝑥) y 𝑔𝑔(𝑥𝑥) son, respectivamente, 
𝑂𝑂(0, 0) 𝑦𝑦 𝐶𝐶(0, 2), la representación gráfica de la situación, de for-
ma aproximada, es la que indica la figura adjunta. 

Por ser las ordenadas de la parábola 𝑔𝑔(𝑥𝑥) iguales o ma- yo-
res que las correspondientes ordenadas de la parábola 𝑓𝑓(𝑥𝑥) en el 
intervalo del área a calcular, la superficie pedida  es la siguiente: 

 𝑆𝑆 = ∫ [𝑔𝑔(𝑥𝑥) − 𝑓𝑓(𝑥𝑥)] · 𝑑𝑑𝑑𝑑2
−1 = ∫ [(𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 + 2) −2

−1
(3𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥2)] · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = 

= ∫ (−𝑥𝑥2 + 𝑥𝑥 + 2)2
−1 · 𝑑𝑑𝑑𝑑 = �− 𝑥𝑥3

3
+ 𝑥𝑥2

2
+ 2𝑥𝑥�

−1

2
=  

= �− 23

3
+ 22

2
+ 2 · 2� − �− (−1)3

3
+ (−1)2

2
+ 2 · (−1)� = −8

3
+ 2 + 4 − 1

3
− 1

2
+ 2 =   

= −3 + 8 − 1
2

= 5 − 1
2
⇒ 𝑆𝑆 = 9

2
 𝑢𝑢2 = 4,5 𝑢𝑢2. 

𝑺𝑺 =
𝟗𝟗

𝟐𝟐
 𝒖𝒖𝟐𝟐 = 𝟒𝟒. 𝟓𝟓 𝒖𝒖𝟐𝟐 

  

𝑌𝑌 

𝑂𝑂 
𝑋𝑋 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) 

𝑔𝑔(𝑥𝑥) 
8 

−2 

−2 

4 

12 

−5 

𝐶𝐶
 

𝐴𝐴 

𝑆𝑆 

𝐵𝐵 

2 
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Problema 4: 

4º) Para la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2+𝑥𝑥
3−𝑥𝑥2

: 

𝑎𝑎) Estudia la existencia de asíntotas horizontales, verticales y oblicuas, así como de ramas parabólicas. 
Determina las asíntotas cuando existan. 

𝑏𝑏) Calcula la recta tangente a la función en el punto 𝑥𝑥 = 1. 

Solución: 

𝑎𝑎) Asíntotas horizontales: son de la forma 𝑦𝑦 = 𝑘𝑘 y son los valores finitos de la función cuando 𝑥𝑥 tiende 
a más o menos infinito. 

         𝑘𝑘 = lim
𝑥𝑥→∞

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥→∞

𝑥𝑥2+𝑥𝑥
3−𝑥𝑥2

= −1 ⇒ 𝐿𝐿𝐿𝐿 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 𝑦𝑦 = −1 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎𝑎𝑎í𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜. 

 Asíntotas verticales: son los valores finitos de 𝑥𝑥 que hacen que la función tienda a infinito o me-
nos infinito: son los valores que anulan el denominador. 

 3 − 𝑥𝑥2 = 0 ⇒ 𝑥𝑥1 = −√3, 𝑥𝑥2 = √3. 

𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓 𝒙𝒙 = −√𝟑𝟑 𝒚𝒚 𝒙𝒙 = √𝟑𝟑 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔 𝒂𝒂𝒂𝒂í𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗. 

 No tiene asíntotas oblicuas por ser incompatibles con las horizontales. 

 

𝑏𝑏) La pendiente de la tangente a una función en un punto es igual que el valor de su primera derivada 
en ese punto. 

 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) =
(2𝑥𝑥+1)·(3−𝑥𝑥2)−(𝑥𝑥2+𝑥𝑥)·(−2𝑥𝑥)

(3−𝑥𝑥2)2 =
6𝑥𝑥−2𝑥𝑥3+3−𝑥𝑥2+2𝑥𝑥3+2𝑥𝑥2

(3−𝑥𝑥2)2 =
𝑥𝑥2+6𝑥𝑥+3

(3−𝑥𝑥2)2 . 

 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑥𝑥 = 1 ⇒ 𝑚𝑚 = 𝑓𝑓′(1) = 12+6·1+3
(3−12)2 = 10

4
⇒ 𝑚𝑚 = 5

2
. 

 El punto de tangencia es el siguiente: 𝑓𝑓(1) = 12+1
3−12

= 1+1
3−1

= 2
2

= 1 ⇒ 𝑃𝑃(1, 1).  

 La expresión de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la fórmula 𝑦𝑦 − 𝑦𝑦0 =
𝑚𝑚(𝑥𝑥 − 𝑥𝑥0), que aplicada al punto 𝑃𝑃(1, 1): 

 𝑦𝑦 − 1 = 5
2

· (𝑥𝑥 − 1);   2𝑦𝑦 − 2 = 5𝑥𝑥 − 5. 

𝑳𝑳𝑳𝑳 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒕𝒕 ≡ 𝟓𝟓𝒙𝒙 − 𝟐𝟐𝒚𝒚 − 𝟑𝟑 = 𝟎𝟎. 
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Problema 5: 

5º) Dada la matriz 𝐴𝐴 = � 1 𝑘𝑘
−1 𝑘𝑘 + 1�: 

𝑎𝑎) Determina el valor de 𝑘𝑘 ∈ 𝑅𝑅 para que se verifique 𝐴𝐴2 = 3𝐼𝐼, donde 𝐼𝐼 es la matriz identidad de orden 
2. 

𝑏𝑏) Calcula, para  𝑘𝑘 = 0, la matriz 𝐵𝐵𝑛𝑛 con 𝐵𝐵 = 2𝐴𝐴 − 𝐼𝐼, siendo 𝐼𝐼 la matriz identidad de orden 2, y 𝑛𝑛 ∈ 𝑁𝑁. 

Solución: 

𝑎𝑎)  𝐴𝐴2 = 𝐴𝐴 · 𝐴𝐴 = � 1 𝑘𝑘
−1 𝑘𝑘 + 1

� · � 1 𝑘𝑘
−1 𝑘𝑘 + 1

� = � 1 − 𝑘𝑘 𝑘𝑘2 + 2𝑘𝑘
−2 − 𝑘𝑘 𝑘𝑘2 + 𝑘𝑘 + 1

�. 

       𝐴𝐴2 = 3𝐼𝐼 ⇒ � 1 − 𝑘𝑘 𝑘𝑘2 + 2𝑘𝑘
−2 − 𝑘𝑘 𝑘𝑘2 + 𝑘𝑘 + 1

� = �3 0
0 3

� ⇒ �

1 − 𝑘𝑘 = 3          
𝑘𝑘2 + 2𝑘𝑘 = 0     
−2 − 𝑘𝑘 = 0      
𝑘𝑘2 + 𝑘𝑘 + 1 = 3

� ⇒  

El único valor de 𝑘𝑘 que satisface todas las ecuaciones es 𝒌𝒌 = −𝟐𝟐. 

 

𝑏𝑏) Para 𝑘𝑘 = 0 ⇒ 𝐴𝐴 = � 1 0
−1 1�. 

𝐵𝐵 = 2𝐴𝐴 − 𝐼𝐼 = 2 · � 1 0
−1 1� − 𝐼𝐼 = � 2 0

−2 2� − �1 0
0 1� = � 1 0

−2 1�. 

 𝐵𝐵2 = 𝐵𝐵 · 𝐵𝐵 = � 1 0
−2 1

� · � 1 0
−2 1

� = � 1 0
−4 1

� = � 1 0
−2 · 2 1

�. 

 𝐵𝐵3 = 22 · 𝐵𝐵 = � 1 0
−4 1

� · � 1 0
−2 1

� = � 1 0
−6 1

� = � 1 0
−2 · 3 1

�. 

 𝐵𝐵4 = 23 · 𝐵𝐵 = � 1 0
−6 1

� · � 1 0
−2 1

� = � 1 0
−8 1

� = � 1 0
−2 · 4 1

�. 

· · · · · · · · · · · · · · · · · 

En general: 𝐵𝐵𝑛𝑛 = � 𝟏𝟏 𝟎𝟎
−𝟐𝟐 · 𝒏𝒏 𝟏𝟏

�. 

  

http://www.apuntesmareaverde.org.es/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/es/


 

Matemáticas II. Curso 2021 – 2022.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 
Comunidad Autónoma de ARAGÓN  www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) 68 

Problema 6: 

6º) Dadas las matrices: 𝐴𝐴 = �
1 −𝑚𝑚 −1

2 2𝑚𝑚
𝑚𝑚 − 1 1

� ,𝐵𝐵 = �
1 0
0 1
1 0

�  𝑦𝑦 𝐶𝐶 = �
1 1 1
0 1 1
0 0 1

�:  

𝑎𝑎) Estudia, según los valores de 𝑚𝑚 ∈ 𝑅𝑅, el rango de la matriz 𝑃𝑃 = 𝐴𝐴 · 𝐵𝐵𝑡𝑡 + 𝐶𝐶, donde 𝐵𝐵𝑡𝑡 es la matriz 
traspuesta de B. 

𝑏𝑏) Para el valor 𝑚𝑚 = 1, calcula la inversa de la matriz 𝑃𝑃 del apartado anterior. 

Solución: 

𝑎𝑎)  𝑃𝑃 = 𝐴𝐴 · 𝐵𝐵𝑡𝑡 + 𝐶𝐶 = �
1 −𝑚𝑚 −1

2 2𝑚𝑚
𝑚𝑚 − 1 1

� · �1 0 1
0 1 0� + �

1 1 1
0 1 1
0 0 1

� = 

= �
1 −𝑚𝑚 −1 1 −𝑚𝑚

2 2𝑚𝑚 2
𝑚𝑚 − 1 1 𝑚𝑚 − 1

� + �
1 1 1
0 1 1
0 0 1

� ⇒ 𝑃𝑃 = �
2 −𝑚𝑚 0 2 −𝑚𝑚

2 2𝑚𝑚 + 1 3
𝑚𝑚 − 1 1 𝑚𝑚

�. 

 |𝑃𝑃| = |𝐴𝐴 · 𝐵𝐵𝑡𝑡 + 𝐶𝐶| = �
2 − 𝑚𝑚 0 2 − 𝑚𝑚

2 2𝑚𝑚 + 1 3
𝑚𝑚 − 1 1 𝑚𝑚

� =  

= 𝑚𝑚(2 −𝑚𝑚)(2𝑚𝑚 + 1) + 2(2 −𝑚𝑚) − (2 −𝑚𝑚)(2𝑚𝑚 + 1)(𝑚𝑚− 1) − 3(2 −𝑚𝑚) =  

= 𝑚𝑚(4𝑚𝑚 + 2 − 2𝑚𝑚2 −𝑚𝑚) + 4 − 2𝑚𝑚 − (2 −𝑚𝑚)(2𝑚𝑚2 − 2𝑚𝑚 + 𝑚𝑚 − 1) − 6 + 3𝑚𝑚 =  

= 𝑚𝑚(−2𝑚𝑚2 + 3𝑚𝑚 + 2) − 2 + 𝑚𝑚 − (2 −𝑚𝑚)(2𝑚𝑚2 −𝑚𝑚 − 1) =  

= −2𝑚𝑚3 + 3𝑚𝑚2 + 2𝑚𝑚 − 2 + 𝑚𝑚 − (4𝑚𝑚2 − 2𝑚𝑚 − 2 − 2𝑚𝑚3 + 𝑚𝑚2 + 𝑚𝑚) =  

= −2𝑚𝑚3 + 3𝑚𝑚2 + 3𝑚𝑚 − 2 − (−2𝑚𝑚3 + 5𝑚𝑚2 −𝑚𝑚 − 2) =  

= −2𝑚𝑚3 + 3𝑚𝑚2 + 3𝑚𝑚 − 2 + 2𝑚𝑚3 − 5𝑚𝑚2 + 𝑚𝑚 + 2 ⇒  

|𝑃𝑃| = |𝐴𝐴 · 𝐵𝐵𝑡𝑡 + 𝐶𝐶| = −2𝑚𝑚2 + 4𝑚𝑚 = −2𝑚𝑚 · (𝑚𝑚 − 2) = 0 ⇒ 𝑚𝑚1 = 0,𝑚𝑚2 = 2. 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 �𝑚𝑚 ≠ 0
𝑚𝑚 ≠ 2

� ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑃𝑃 = 3. 

 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑚𝑚 = 0 ⇒ 𝑃𝑃 = �
2 0 2
2 1 3
−1 1 0

� ⇒ {𝐶𝐶1 + 𝐶𝐶2 = 𝐶𝐶3} ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑃𝑃 = 2. 

 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑚𝑚 = 2 ⇒ 𝑃𝑃 = �
0 0 0
2 5 3
1 1 2

� ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑃𝑃 = 2. 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 �𝑚𝑚 = 0
𝑚𝑚 = 2

� ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑃𝑃 = 2. 

 

𝑏𝑏)  𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑚𝑚 = 1 ⇒ 𝑃𝑃 = �
1 0 1
2 3 3
0 1 1

�.     |𝑃𝑃| = 3 + 2 − 3 = 2.    𝑃𝑃𝑡𝑡 = �
1 2 0
0 3 1
1 3 1

�. 
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       𝐴𝐴𝑑𝑑𝑑𝑑.𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑃𝑃𝑡𝑡 =

⎝

⎜⎜
⎛
�3 1
3 1� − �0 1

1 1� �0 3
1 3�

− �2 0
3 1� �1 0

1 1� − �1 2
1 3�

�2 0
3 1� − �1 0

0 1� �1 2
0 3� ⎠

⎟⎟
⎞

= �
0 1 −3
−2 1 −1
2 −1 3

�. 

𝑃𝑃−1 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴.  𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑃𝑃𝑡𝑡

|𝑃𝑃| =

�
0 1 −3
−2 1 −1
2 −1 3

�

2
 ⇒ 

𝑃𝑃−1 =
1

2
· �

0 1 −3
−2 1 −1
2 −1 3

�. 
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Problema 7: 

7º) Dado el sistema �
𝑥𝑥 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑧𝑧 = 0  
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 𝑎𝑎2𝑧𝑧 = 0
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 = 0

: 

𝑎𝑎) Discute, según los valores de 𝑎𝑎 ∈ 𝑅𝑅, qué tipo de sistema es atendiendo a sus posibles soluciones 
(compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible). 

𝑏𝑏) Resuelve al sistema para 𝑎𝑎 = 0.  

Solución: 

𝑎𝑎)  La matriz de coeficientes es 𝑀𝑀 = �
1 𝑎𝑎 1
1 1 𝑎𝑎2
1 1 2𝑎𝑎

�. 

 Por tratarse de un sistema lineal homogéneo, a efectos de rango, las matrices de coeficientes y 
ampliada son equivalentes. 

 El rango de la matriz de coeficientes en función de 𝑎𝑎 es el siguiente: 

          |𝑀𝑀| = �
1 𝑎𝑎 1
1 1 𝑎𝑎2

1 1 2𝑎𝑎
� = 2𝑎𝑎 + 1 + 𝑎𝑎3 − 1 − 𝑎𝑎2 − 2𝑎𝑎2 = 0;   𝑎𝑎3 − 3𝑎𝑎2 + 2𝑎𝑎 = 0; 

𝑎𝑎(𝑎𝑎2 − 3𝑎𝑎 + 2) = 0;  𝑎𝑎1 = 0;  𝑎𝑎2 − 3𝑎𝑎 + 2 = 0;   𝑎𝑎 = 3±√9−8
2

= 3±√1
2

= 3±1
2
⇒  

 ⇒ 𝑎𝑎2 = 1;  𝑎𝑎3 = 2.  

 Según el teorema de Rouché-Fröbenius, un sistema es compatible determinado cuando los ran-
gos de las matrices de coeficientes y ampliada son iguales e iguales al número de incógnitas; en el caso 
que nos ocupa el número de incógnitas es tres, por lo cual: 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 �
𝑎𝑎 ≠ 0
𝑎𝑎 ≠ 1
𝑎𝑎 ≠ 2

� ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀 = 3 = 𝑛𝑛º 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖ó𝑔𝑔.⇒ 𝑆𝑆. 𝐶𝐶.𝐷𝐷. 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑎𝑎 = 0 ⇒ 𝑀𝑀 = �
1 0 1
1 1 0
1 1 0

� ⇒ �1 0
1 1� ≠ 0 ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀 = 2. 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑎𝑎 = 1 ⇒ 𝑀𝑀 = �
1 1 1
1 1 1
1 1 2

� ⇒ �1 1
1 2� ≠ 0 ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀 = 2.  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑎𝑎 = 2 ⇒ 𝑀𝑀 = �
1 2 1
1 1 4
1 1 4

� ⇒ �1 2
1 1� ≠ 0 ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀 = 2.  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 �
𝑎𝑎 = 0
𝑎𝑎 = 1
𝑎𝑎 = 2

� ⇒ 𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑀𝑀 = 2 < 𝑛𝑛º 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖ó𝑔𝑔.⇒ 𝑆𝑆. 𝐶𝐶. 𝐼𝐼. 
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𝑏𝑏)  Para 𝑎𝑎 = 0 el sistema resulta �
𝑥𝑥 + 𝑧𝑧 = 0
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 = 0
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 = 0

, que es compatible indeterminado y equivalente al 

sistema �
𝑥𝑥 + 𝑧𝑧 = 0
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 = 0. 

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆ó𝑛𝑛: 𝑥𝑥 = 𝜆𝜆, 𝑦𝑦 = −𝜆𝜆, 𝑧𝑧 = −𝜆𝜆, ∀𝜆𝜆 ∈ 𝑅𝑅. 
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Problema 8: 

8º) El volumen de un tetraedro es de 10 unidades cúbicas. Si tres de sus vértices se encuentran en los 
puntos 𝐴𝐴(1, 1, 1),𝐵𝐵(−2, 1, 0) 𝑦𝑦 𝐶𝐶(0, 1, 3), halla las coordenadas del cuarto vértice D sabiendo que se 
encuentra en el eje Y. Escribe todas las soluciones posibles. 
Solución: 

El vértice D, por encontrarse en el eje Y, tiene por expresión 
𝐷𝐷(0,𝑦𝑦, 0). 

El volumen de un tetraedro es igual a un sexto del va-
lor del producto mixto de los tres vectores que lo determinan. 

𝐴𝐴𝐴𝐴����⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂����⃗ − 𝑂𝑂𝑂𝑂����⃗ = [(−2, 1, 0) − (1, 1, 1)] =
(−3, 0,−1).  

𝐴𝐴𝐴𝐴����⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂����⃗ − 𝑂𝑂𝑂𝑂����⃗ = [(0, 1, 3) − (1, 1, 1)] =
(−1, 0, 2). 

𝐴𝐴𝐴𝐴����⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂�����⃗ − 𝑂𝑂𝑂𝑂����⃗ = [(0, 𝑦𝑦, 0) − (1, 1, 1)] = (−1, 𝑦𝑦 − 1,−1). 

 𝑉𝑉𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 =
1

6
· �𝐴𝐴𝐴𝐴����⃗ ,𝐴𝐴𝐴𝐴����⃗ , 𝐴𝐴𝐴𝐴����⃗ � = 10 ⇒ �

−3 0 −1
−1 0 2
−1 𝑦𝑦 − 1 −1

� = 60; 

= |𝑦𝑦 − 1 + 6(𝑦𝑦 − 1)| = 60;  |𝑦𝑦 − 1 + 6𝑦𝑦 − 6| = 60;  |7𝑦𝑦 − 7| = 60 ⇒  

⇒ �
7𝑦𝑦 − 7 = 60 → 7𝑦𝑦 = 67;   𝑦𝑦 = 67

7
⇒ 𝐷𝐷1 �0, 67

7
, 0�               

−7𝑦𝑦 + 7 = 60 → 7𝑦𝑦 = −53;   𝑦𝑦 = −53
7
⇒ 𝐷𝐷2 �0,−53

7
, 0�

. 

𝑫𝑫𝟏𝟏 �𝟎𝟎,
𝟔𝟔𝟔𝟔

𝟕𝟕
, 𝟎𝟎� ;  𝑫𝑫𝟐𝟐 �𝟎𝟎,−

𝟓𝟓𝟓𝟓

𝟕𝟕
, 𝟎𝟎� 

  

𝐶𝐶 

𝐷𝐷 

𝐵𝐵 

𝐴𝐴 
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Problema 9: 

9º) En una academia de artes escénicas se imparten clases de danza y teatro. De danza, hay modalidad 
de danza clásica y cabaret. En la academia, un 17 % de individuos practica la danza clásica, un 45 % ca-
baret y un 5 % ambas modalidades de danza. Si elegimos un individuo que asiste a dicha academia: 
𝑎𝑎) Calcula la probabilidad de que practique algún tipo de danza (o las dos). 

𝑏𝑏) Calcula la probabilidad de que practique solamente teatro. 

Solución: 

𝑎𝑎)  𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆:�
𝑃𝑃(𝐷𝐷) → 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑                           
𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷ℓ) → 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐á𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠        
𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷) → 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐

. 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷: 𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷ℓ) = 0,17;   𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷) = 0,45;   𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷ℓ ∩ 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷) = 0,05. 

𝑃𝑃 = 𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷ℓ ∪ 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷) = 𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷ℓ) + 𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷) − 𝑃𝑃(𝐷𝐷𝐷𝐷ℓ ∩ 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷) =  

= 0.17 + 0.45 − 0.05 = 0.62 − 0.05 ⇒ 𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 0.57. 

𝑷𝑷(𝑫𝑫) = 𝟎𝟎. 𝟓𝟓𝟓𝟓. 

 

𝑏𝑏)  La suma de las probabilidades de recibir clases de danza o de teatro es un suceso seguro, por lo 
cual: 

 𝑃𝑃(𝐷𝐷) + 𝑃𝑃(𝑇𝑇) = 1 ⇒ 𝑃𝑃(𝑇𝑇) = 1 − 𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 1 − 0.57 ⇒ 𝑃𝑃(𝑇𝑇) = 0.43. 

𝑷𝑷(𝑻𝑻) = 𝟎𝟎. 𝟒𝟒𝟒𝟒 
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Problema 10: 

10º) De los huevos que se producen diariamente en una granja, deben desecharse el 20 % por no ser 
aptos para su consumo. Se seleccionan de manera aleatoria e independiente 5 huevos: 
𝑎𝑎) Calcula la probabilidad de que tengamos que desechar alguno de los huevos seleccionados (al menos 
1). 

𝑏𝑏)  1.- ¿Qué es más probable, que haya exactamente 2 huevos no aptos, o que haya exactamente 3 
huevos no aptos? Obtén estas probabilidades. 

 2.- ¿Cómo razonarías la respuesta a la pregunta anterior sin hacer uso de la calculadora? 

Solución: 

𝑎𝑎)  Se trata de una distribución binomial de las siguientes características: 

 𝑛𝑛 = 5;   𝑝𝑝 = 0.2;   𝑞𝑞 = 1 − 0.2 = 0.8.  𝑃𝑃(𝑟𝑟) = �𝑛𝑛𝑟𝑟� · 𝑝𝑝𝑟𝑟 · 𝑞𝑞𝑛𝑛−𝑟𝑟. 

La probabilidad pedida es equivalente a la unidad menos la probabilidad de que no tengamos 
que desechar ninguno de los huevos. 

𝑃𝑃 = 1 − 𝑃𝑃(0) = 1 − �5
0� · 0.20 · 0.85 = 1 − 1 · 1 · 0.3277 = 0.6723.  

𝑷𝑷 = 𝟎𝟎.𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 

 

𝑏𝑏)  1.- 𝑃𝑃(2) = �5
2� · 0.22 · 0.83 = 5!

(5−2)!·2!
· 0.04 · 0.512 = 5·4

2
· 0.0205 =  

= 10 · 0.0205 = 0.2048.  

𝑃𝑃(3) = �5
3� · 0.23 · 0.82 = 5!

(5−3)!·3!
· 0.008 · 0.64 = 5·4

2
· 0.0051 =  

= 10 · 0.0051 = 0.0512.  

𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑚𝑚á𝑠𝑠 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎 2 ℎ𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢. 

 

. 2.-  Si desechar un huevo tiene una probabilidad de 0.2 y de no desecharlo de 0,8, es bastan-
te más probable desechar cuantos menos huevos mejor. 
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